

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. augusztus 31. csütörtök. ÁRA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 201. SZÁM.

1951-re fejtik a rezet a nagybányai szinesfémkombinátban

A békeharcbizottságok kongresszusának tiszteletére a nagybányai szinesfémkombinát bajnai telepének bányászai újabb sikert értek el. Augusztus 22-én befejezték az 1950. évi rézkitermelési tervet s ettől a naptól kezdve már 1951-re fejtik a rezet.

A beszolgáltatás teljesítése a békevédelem fontos feladata

Az aratás befejezéshez közeledik, a cséplés javában folyik. A betakarítás fontos feladata az egész országnak: az állami szervezeteknek, a tömegszervezeteknek, a gyárak munkásainak, a szegény- és középparasztoknak — Népközlársaságunk összes dolgozóinak akik a Párt vezetésével harcolnak a szebb, jobb életért. Az aratási, cséplési és beszolgáltatási munkálatok a mind-egyre élesebb osztályharc keretei között folynak, szilárdítják a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségét.

Minden dolgozónak becsületbeli kötelessége, hogy erejét nem kímélve, támogassa a betakarítási munkák sikerét. Az idő sürget. Hamarosan az őszi szüretre kerül sor, addig pedig teljesíteni kell az összes, most soronlévő munkálatokat. Sok még a tennivaló. Gyors és szervezett munka szükséges. A gyors munkát a helyes szervezés biztosítja.

A legtöbb megyében jól szervezték meg a munkát. A kijelölt időben elvégezték a gépjavításokat, megszervezték a szériket, a hordást: a cséplés zavartalan menetét. A helyes szervezés eredménye, hogy néhány község kivételével már a kintü-zötti határidő előtt megkezdtek az aratást és cséplést. Közvetlenül az aratás után pedig teljesítették a tarlóhántást. Igen szép, díszretrémelő eredményeket érttek el a tordamegyei, aranyosszéki falvak dolgozói. Sok helyen, így Várfalván, Sinfalván, Aranyosrákoson és más községekben is, már befejezték a cséplést.

Kolozs megyében az apahidai járásban kitűnő eredményekkel köszöntötték a dolgozó földművesek augusztus 23-át, felszabadulásunk ünnepét. Jelentős sikereket ért el a mócsi járás is. Az aratás százszázalékos befejezésével, a cséplés nagymértékű teljesítésével, a beszolgáltatandó gabonamennyiségek átadásával és a tarlóhántás maradéktalan elvégzésével köszöntötték eme járások dolgozói felszabadulásunk évfordulóját. Bizonyították azt, hogy a szocializmus építésének, a béke megvédésének szellemében. Ezekben a járásokban a dolgozók a betakarítással egy időben eleget tettek hazafias kötelességüknek, a gabonafeleslegek beszolgáltatásának.

Vannak azonban lemaradt községek. E községek ideiglenes bizottságaiba nem hatolt eléggé be annak tudata, hogy a munkálatokat csakis gondos szervezéssel lehet határidőre teljesíteni. Így a tordamegyei járai járás ideiglenes bizottsága nem szervezte meg kellően a betakarítási munkálatokat, nem végezték kielégítő szervező és mozgató munkát a dolgozó földművesek között a tarlóhántás teljesítésére. A járai járásban a betakarítási munkálatokat még nem végezték el. A tordai járás a marosludasi járásban például a cséplésnek közel 80 százalékát teljesítették már, addig az igen jó természeti, idő-

járási adottságokkal, jó gépi felszereléssel rendelkező tordai járásban a learatott szalmagabonának még csak 52 százalékát cséplték ki. Kolozs megyében a bánffyhumyadi és a kalotai járásban szükséges a cséplési és tarlóhántási munkálatok gyorsítása.

A betakarítási munkálatok teljesítése mellett, igen fontos a beszolgáltatás zavartalan menetének biztosítása. A beszolgáltatás helyes megszervezésére a kolozsmegyei, mócsi és sármási járások nyújtanak jó, követendő példát. Ezekben a járásokban a beadott gabonamennyiségek raktárbaállítását gondosan megszervezték. Nem fordul elő az, mint a megye területén más szérikén, hogy a beadott gabonát és a cséplési vámból összegyűlt mennyiség felhalmozódik a szérián. Nemrég az alsófehérmegyei Torockó községben tapasztaltuk, hogy a szérián sok vasutikoesi-rakományt kitevő gabonamennyiség gyűlt össze. A zsákokat tervszerűen, egyszerű, nagy nehézségek közepette szállították be az enyedi begyűjtőközpontba.

A gabonabeszolgáltatás pontos teljesítése jelentős feladat. A beszolgáltatott gabona a gyárak és üzemek dolgozóinak kenyérellátását biztosítja, akik így több traktort, több mezőgazdasági gépet, több szövetet, vásznat, cipőt és más közszükségleti cikkeket gyártnak. Ezzel tehát a gabonafeleslegek begyűjtése az új, bőséges és boldog élet megvalósítását célozza. A begyűjtött gabonával ugyanakkor a dolgozó földművesek szállítják népi demokráciánkat, szilárdítják a béketábor erejét. A beszolgáltatás pontos teljesítésével a dolgozó földművesek harcolnak az angol-amerikai imperialisták, és azok belső lakájjal ellen.

A beszolgáltatandó gabonamennyiségeket a Párt utmutatásai alapján az osztályharc szellemében állapították meg. A szegény- és középparasztok nagy kedvezményeket élveznek, s a beszolgáltatás terhe a kulákokat sújtja.

A dolgozó földművesek egyik legfőbb feladata most, hogy eleget tegyenek e hazafias kötelességüknek, a gabonabeszolgáltatásnak. Fontos, hogy a begyűjtést és a begyűjtött feleslegek átadását közvetlenül a csépléssel egyidőben végezzék el a dolgozó földművesek. Így elkerülhető az, hogy a begyűjtés akadályozza a más munkák teljesítését.

A falusi tömegszervezetek feladata, hogy a pártszervezetek irányításával felvilágosító munkát végezzenek tagjaik sorában a beszolgáltatást illetően. A tömegszervezeteknek a felvilágosító munkával el kell érniük azt, hogy a gabonabegyűjtés hazafias ünnepé válik. El kell érniük azt, hogy a gabonafeleslegek átadása a dolgozó földműveseknek hazánk a Román Népközlársaság iránti szeretetük kifejezésének megnyilatkozása legyen.

A békekongresszus tiszteletére:

2000 méter textilárut szöttek önkéntes munkával a „Breiner Béla” munkásai, technikusai és tisztviselői

A kolozsvári „Breiner Béla” textilgyár dolgozói elhatározták, hogy fokozott teljesítményekkel köszöntik az országos békekongresszus napját. Az üzem dolgozói, technikusai és tisztviselői az augusztus 23. tiszteletére elért eredményeiket azzal egészítették ki, hogy elhatározták, önkéntes munkával szabadidejükben, le-

dolgoznak egy többletmunkanapot a kongresszus tiszteletére.

Augusztus 27-én, vasárnap, amikor a megye dolgozóinak legjobbjai a Diákház nagytermében gyűltek össze az országos kongresszust megelőző küldöttválasztó megyei értekezletre, a „Breiner Béla” textilgyár munkásai, technikusai és tisztviselői lelkes hangulattal vonultak be a gyár

szövőtermeibe, hogy ledolgozzák a vállalt nyolc órát. A gyár tisztviselői és technikusai éppen olyan kezűgyességgel dolgoztak, mint bármelyik szövő. Ez érthető is, mert legnagyobb részük a szövőgép mellől került az irodába. Mikorra letelt a munkaidő, vasárnap déltán fél háromra, 2 ezer méter jöminőségű textiláru került a raktárba.

A „Herbák János”-művek és az „Ady”-harisnyagyár dolgozói megkezdtek a Nemzetközi Békealap gyűjtőiveinek aláírását

Néhány nappal ezelőtt a kolozsvári „Herbák János”-művek munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői megkezdtek a Nemzetközi Békealapra szétküldött gyűjtőivek aláírását. Kultur- és sportműsorral kibővített diszünnpélyen az üzem dolgozói közel 80 ezer lejt jegyezték a novemberben megtartandó Béke Hívei II. Világkongresszusának költségeire.

Elsőnek írta alá a gyűjtőivet az üzem igazgatója, Székely Albert, Márton György élmunkás, Lőrinc Ferenc, a bakancsszabázzat kitiüntetett élmunkása, Mihály Dávid újtó, majd az üzemi békebizottság elnöke, Kovács János következett.

Az „Ady” harisnyagyár dolgozói szintén megkezdtek a Nemzetközi Békealap gyűjtőiveinek

aláírását. Elsőnek jegyezték Németh Krisztina és Kecsmár Olga élmunkások, Rozsnyai István munkás, Sváb János Munka-érdemrenddel kitiüntetett élmunkás.

A két kolozsvári üzem dolgozó ezzel újabb bizonyítékát adták békeakarásuknak és lankadatlan békeharcuknak.

A tordamegyei állami és kollektív gazdaságokban befejezték a betakarítást

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda megye dolgozó földművesei járások, községek és gazdaságok közötti versenyben végzik a betakarítási munkálatokat. A versenyek igen nagy lendületet adtak a munkálatok teljesítésének. A megye dolgozó földművesei a sikvidéki járásokban 95 százalékban végezték el az aratást, a tarlóhántásra előirányzott területek megmunkálását 73 százalékban teljesítették. Az aratásban a tordai járás az első. Második a gyéresi járás, harmadik a marosludasi járás, negyedik a szentmihályi, majd a járai járás következik. A hegyvidéki járá-

sokban lemaradtak az aratás teljesítésével.

A tarlóhántási versenyben az első a szentmihályi járás 125 és fél százalékos eredménnyel. A tordai járás dolgozói 17 százalékkal több területet hántottak meg, mint azt a tervben előirányozták. A járai járás 3, a ludasi járás 1 százalékos túlteljesítést ért el. A gyéresi járás hátul kullog.

A munkálatok teljesítésében az állami és kollektív gazdaságok járnak az élen, mind az állami, mind a kollektív gazdaságokban befejezték a betakarítási munkálatokat, egyedül a bolduczai kol-

lektív gazdaságban van még cséplni való gabona.

BEFEJEZÉSHEZ KÖZELEDIK A CSEPLÉS SZATMÁR MEGYÉBEN

Szatmár megyében a cséplést 96,5, a terménybeszolgáltatást 76,5 százalékban teljesítették augusztus 26-ig a dolgozó földművesek. A megye járásainak nagyrésze már végzett a csépléssel, csak a hegyvidéki járások maradtak le, amelyekben a hűvös időjárás miatt később arattak. A hegyvidéki járások közül a nagybányai járás jár az élen, a nagy-somkúti járás lemaradt.

934 kollektív gazdaság létesült eddig az országban

BUKAREST. — Az első termést betakarító kollektív gazdaságok nagyszerű eredményei élő példaként hatnak a dolgozó földművesekre. Ezek az eredmények azt bizonyítják, hogy a Pártnak igaza van, amikor rámutat arra, hogy a dolgozó pa-

raszok egyedül a kollektív gazdaság révén szabadulhatnak meg a kulák kizsákmányolástól és a szegénységtől.

A régebben létesített kollektív gazdaságok tagjainak száma egyre növekszik. De növekszik az új kollektív gazdaságok

száma is. Augusztus 27-én, vasárnap, az ország különböző részeiben 52 új kollektív gazdaságot létesítettek a szegény- és középparasztok. Ezzel a hazánkban működő kollektív gazdaságok száma elérte a 934-et.

ORSZÁGUNK minden tájáról

EREDMÉNYES MUNKÁT VÉGEZNEK A TORJAI KOLLEKTÍV GAZDASÁG DOLGOZÓI

A torjai „Dózsa György” kollektív gazdaság dolgozói nagy szorgalommal takarították be 160 hektáros kalászos gabonájukat. Most a szénakaszálást végzik nagy igyekezettel. Csiki Antalon kívül Klesz Mózsa és Zöldé Mihály is egyre fokozódó munkánemmel várják a rendet. A kaszálásban ők tünnek ki többi társaik közül, mivel 230 munkanaperegséget teljesítettek. A borsókaszálásban azonban Torzsa Antal, Torzsa

Albert, Kádár István és Zöldé Ferenc felülmúlták őket, mivel teljesítményük 245 munkanaperegséget tett ki.

ASCUSILJUBAN KIGYULT A FÉNY

Az Alvine és Nagyszében közötti vasútvonal mentén fekszik Ascusilju kisközség. A pártszervezet kezdeményezésére a kisközség dolgozói elhatározták, hogy bevezetik a villanyt. Önkéntes munkával a fővezetektől a községig 1700 méter, a falu nyolc utcájában pedig 2700 méter hosszúságú új vezetékot építettek.

VEGVÁRON A DOLGOZÓK ÖNKÉNTES MUNKAVAL RENDBEHOZTÁK AZ ISKOLA ÉPÜLETET

A tömegmegyei Végvár községben a dolgozó földművesek elhatározták, hogy önkéntes munkával megjavítják az iskolát. A határozatot tett követve, a tetőzetet kijavították, a tantermeket kimoszták s a padokat mind kijavították. Már a 20 ágyas internátust is berendezték. Szabó Sándor és Kele Balázs a kollektív gazdaság kovácsei, önkéntes munkával 120 darab vaskapcsolót készítettek a padok megjavításához.

A néphadsereg egységei felszabadították Ujhung, Kigye és Hunghao városát

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága augusztus 27-én reggel kiadott közleménye:

A néphadsereg egységei folytatták kemény harcukat valamennyi frontszakaszon. Az amerikai csapatok és Li-Szin-Man csapatai abbéli kísérletükben, hogy megállítsák a néphadsereg offenzíváját, mindent elismerték ellentámadásokat hajtanak végre. A néphadsereg egységei visszaverik ezeket az ellentámadásokat s miközben az ellenségnek emberben és hadianyagban veszteséget okoznak, folytatják támadó harcukat.

A déli partvidéken a néphadsereg egységei visszaverték az amerikai csapatok ellentámadásait és kemény támadó harcokat vívnak.

A néphadsereg légharóító tüzérsége súlyos veszteséget okoz a naponta berepülő amerikai repülőgépeknek. Augusztus 27-én a néphadsereg légharóító tüzérsége Nampho körzetében két amerikai vadászpépet lelőtt.

A néphadsereg főparancsnokságának augusztus 27-én este kiadott közleménye:

A néphadsereg egységei továbbra is kemény harcot vívnak valamennyi frontszakaszon. A néphadsereg egységei visszaverték az amerikai csapatok és Li-Szin-Man csapatainak ellentámadásait s miközben mindent elismerték ellentámadásokat hajtanak végre. A néphadsereg egységei visszaverik ezeket az ellentámadásokat s miközben az ellenségnek emberben és hadianyagban veszteséget okoznak, folytatják támadó harcukat.

Augusztus 26-án a néphadsereg légharóító tüzérsége Hamhyn körzetében két, és Keumesen körzetében egy amerikai vadászpépet lelőtt le.

A néphadsereg főparancsnoksága augusztus 28-án reggel közli:

A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon továbbra is kemény harcban állnak az ellenséggel. Az amerikai csapatok és Li-Szin-Man csapatai megkísérik, hogy ellentámadásba menjenek át, de a néphadsereg visszaverve az ellentámadásokat, súlyos csapásokat mért az ellenségre és a

front több körzetében támadásba kezdett.

Az Ujhung irányában előnyomuló népi egységek a meg erősített állások, nagy csapatösszevonások és az ellenség elkeseredett ellenállása ellenére felszabadították Ujhung városát, az ellenség fontos védelmi és közlekedési pontját.

TOKIO. — (Agerpres.) A koreai inváziós hadsereg tokiói főhadiszállásának közleménye szerint a néphadsereg egységei a keleti partvidéken több mint 12 kilométert nyomultak előre és felszabadították a Pohang kikötőtől 15 kilométerre nyugatra fekvő Kigye városát. Ugyanekkor a néphadsereg egységei folytatják előnyomulásukat Pohang felé, amelytől mindössze négy kilométer választja el őket.

TOKIO. — (Agerpres.) A koreai amerikai inváziós hadsereg tokiói főhadiszállásának közleménye jelenti, hogy a néphadsereg egységei felszabadították a Pohangtól 8 kilométerre északra fekvő Hunghao kikötőt.

A Kínai Népköztársaság kormánya egyedül képviseli a kínai népet

Csu-En-Laj kínai külügyminiszter távirata Trygve Liehez

PEKING. — (Agerpres.) Az Új Kína híregyhadság jelenti, hogy Csu-En-Laj, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának külügyminisztere augusztus 26-án a következő táviratot intézte Trygve Liehez, az ENSZ főtitkárához:

A Kínai Népköztársaság központi népi kormánya az egyetlen törvényes kormány, amely a kínai népet képviseli. A kuomintangista reakciós klikk maradványai ugynevezett „küldöttek”-nek semmi joguk nincs ahhoz, hogy az ENSZ valamelyik szervének ülésén, vagy tevékenységében résztvegyenek, következésképpen el kell távolítani őket az ENSZ valamennyi szervének üléséről. Ezért 1949 november 15-én a Kínai Népköztársaság központi népi kormánya nevében Önnek és az ENSZ negyedik ülésének elnökének, Carlos Romulónak, jegyzéket küldtem, amelyben rámutattam arra, hogy az ugynevezett „kínai nemzeti kormány küldöttsége”, amelyet Csan-Tin-Fu vezet, semmiféle joggal nem rendelkezik arra, hogy Kínát képviselje. Ez év január 8-án, január 19-én, február 2-án és május 30-án újabb jegyzéket küldtem Önnek és Carlos Romulónak. Ezekben a jegyzékekben azt kértem, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete késedelem nélkül távolítsa el az ENSZ tagküldöttsége közül a Biztonsági Tanácsból, a gazdasági és társadalmi tanácsból és a gyarmati tanácsból a kuomintangista reakciós klikk maradványainak törvénytelen küldötteit. E jegyzékek közlést tartalmaztak arra vonatkozóan is, hogy a Kínai Népköztársaság központi népi kormánya Csan-Wen-Tient nevezte ki a Kínai Népköztársaság képviselőjének az ENSZ ülésére, beleértve a Biztonsági Tanács ülését is, Csi-Csao-Tint a gazdasági és társadalmi tanács ülésére és Men-Jun-Csint a gyarmati tanács ülésére.

Ennek ellenére mindeztől a kuomintangista reakciós klikk maradványainak törvénytelen képviselőit nem távolították el az ENSZ-ből és az ENSZ szerveiből. Ezt a tényt nemcsak az ENSZ alapokmánya megsértésének, de ugyanakkor a Kínai Népköztársaság 475 millió lakosának jogainak megsértésének is tekintem.

Mivel az ENSZ ötödik ülés-

szaka szeptember 19-én ül össze, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának nevében hivatalosan közlöm Önnek, hogy az ENSZ ötödik ülésének munkájában való részvételre a Kínai Népköztársaság népi kormányának képviselőit az alábbi küldöttséget nevezte ki: Csang-Wen-Tien, Li-Ji-Man,

Csu-Si-Di, Csi-Csao-Tin és Men-Jun-Csin.

Szíveskedjék ezeket az érdekelte felekkel közölni és megfogadni a szükséges intézkedéseket, hogy a Kínai Népköztársaság küldöttsége az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének ötödik ülésében résztvegyen.

A Görög Kommunista Párt fokozott békeharcra szólítja fel a görög népet

A bolgár távirati iroda közli a „Szabad Görögország” rádióállomásának jelentését arról, hogy Szalonikiben, Dramában, Cavallában és Görögország más városaiban a fasiszta terror ellenére széleskörben terjesztik a Görög Kommunista Párt felhívását. A felhívásban a Párt

felszólítja a lakosságot, hogy harcra szóljon a kenyérért, szabadságért, a demokráciáért és a békéért.

Cavalla város illegálisan működő békeharcbizottsága fokozott békeharcra szólítja fel a város és a környék lakosságát.

Röviden

HÁGA. (Agerpres.) Az ANP híregyhadság csakartai értesülése szerint a jávai és szumátrai 800 ezer ültetvény munkás sztrájkja a sztrájkolók győzelmével végződött. A munkaadók kénytelenek voltak elfogadni a sztrájkolók követeléseit, amely a munkabérek emelésére vonatkozott.

SYDNEY. (Agerpres.) Augusztus 23-án a sydneyi dokkmunkások megtagadták a Chanocha és Junan nevű, Koreába induló hajónak fegyverrel való megrakását. A Daily Telegraph értesülése szerint munkaerő hiány miatt a két hajó távozásra a sydneyi kikötőből bizonytalan időre elmaradt.

BUDAPEST. (Agerpres.) A Bolgár János Matematikai Társulat a Magyar Tudományos Akadémia védnöksége alatt augusztus 27 és szeptember 3 között megrendezi az első magyar matematikai kongresszust. A kongresszusra meghívták a Szovjetunió és a népi demokráciák kiváló matematikusait.

PÁRIZS. (Agerpres.) Az aueheli bányászok 7. számú társulatában a bányászok folytatták tiltakozó sztrájkjukat a bányászok bezárása ellen. A L'Humanité jelentése szerint Páris Pas de Calais megyében 5000 bányász lépett sztrájkba az aueheli bányászokkal való közösségvállalás jeléül.

MOSZKVA. (Agerpres.) Szavonkov, a Szovjetunió finnországi meghatalmazott minisztere és Ako Gartz, Finnország külügyminisztere Helszinkiben kicserélték a Szovjetunió és Finnország között kötött egyezmény ratifikálási okmányait. Az egyezményt 1950 június 13-án írták alá Moszkvában és azt a Szovjetunió Legfelső Tanácsa augusztus 12-én, Finnország elnöke pedig június 27-én ratifikálta. Az egyezmény a két ország közötti árucserérforgalmat szabályozza az 1951–1953-ig terjedő időszakra.

SZÓFIA. (Agerpres.) A Bolgár Népköztársaság külügyminisztériuma jegyzéket intézett a jugoszláv kormányhoz, amelyben ismételtén tiltakozik az ellen, hogy a jugoszláv hatóságok egyes bolgár állampolgárokat minden ok nélkül letartóztatnak és börtönbe vagy gyűjtőtáborba zárják őket.

BERLIN. — (Agerpres.) Nyugat-Berlin Spandau, Tiergarten és Tempelhof negyedében a megszálló hatóságok 76 békeharcot tartóztattak le. A letartóztatottak között többek között a szabad német ifjúsági szervezetek. Az ADN híregyhadság jelentése szerint a nyugatberlini rendőrség 22-én más három ifjú békeharcot tartóztatott le, akiknek sorsáról mit sem tudnak.

Politikai jegyzetek *)

1. A MAI AMERIKA „NAGY EMBEREI” TOLVAJOK, SIKKASZTÓK

Mister Maynek, a képviselőház katonai bizottsága elnökének életrajzát korántsem ejtett föl-tot az a tény, hogy jelenleg az Egyesült Államok állami fegyverházának ilyen és ilyen számú foglya. Legalább is így tartják (parlament) padlásai, akik nemrég hallották azt a dicsőim-nuszt, amelyet a demokrata párt vezérszónoka, MacCormic szor-gott el mister Mayról a parlamentben.

A jegyvertárolról szóló törvényjavaslatnak a parlamentben való megvitatása idején, (amely az új militarista terv egy részét alkotja), MacCormic kijelentette: te: nem hagyhatja kihasználatlanul ezt az alkalmat, hogy ne adja meg Maynek azt, ami neki jár és kiemelve Mayt, érdemeire tekintettel őt „nagy amerikai-nak” nevezte.

Mayt azért tették hűvösre (rövid időre — mindössze 8–12 hónapra), mert nem tudta eldugni azt az 53.000 dollárt, amivel megvesztegették. „Segített” ugyanis néhány társaságnak, hogy katonai megrendeléseket kapjanak. MacCormic jobbnak látta, hogy erről ne beszéljen, csak megállapította: nincs kizárva, „hogy May nem fejtett ki kello oratosságot”, azonban „nem lehet őt elítélni egy mo-dens alapján.”

Megjegyezzük, hogy az Egye-

2. AZ AMERIKAI-ANGOL MEG SZALLÓK ÖNKÉNYE

A német nép napról-napra erősödő mozgalma a békéért és hazájuk demokratikus egységéért, a Wall-Street politikájával szemben erősödő nemzeti ellenállás hallatlanul felbőszíti az angol-amerikai intervenciósokat, akik Nyugat-Németországot gyarmatukká és új háborús kalandjuk bázisává szeretnék megtenni. Mind gyakrabban nyulnak a terror eszközeihez, a haladó erők és elsősorban a Kommunista Párt ellen.

Nemrég az angol-amerikai imperialisták Nyugat-Németországban, arcátlanul felrugva a német nép demokratikus jogait, dühödt hadjáratot kezdtek a demokratikus sajtó ellen. Néhány nap folyamán 10 kommunista újságot tiltottak be három hónapra, melyek a béke védelmében léptek fel és leleplezték a háborús gyújtogatásokat. A betiltott újságok között van a Német Kommunista Párt központi újsága, a „Freies Volk”. Az „alapot” az újság betiltásánál az szolgál-tatta, hogy nemrég kivonatokat közölt a bonni bábormány bul-letinjéből, a „Bundesanzeigerből”. A közölt kivonatokról kitűnik, hogy Nyugat-Németországba ha-

sztít Államokban egy munkás-család „rendes évi költségvetése”, (amelyet a burzsoáz stálist-rikusok beismerése szerint ez-nek... a 70 százaléka nem ér el) 2500 dollárt tesz ki. Megjegyezzük, hogy az Egyesült Államok bányászai és fémipari munkásai 5 centes béremelésért sztrájkot folytatnak, melyek soknapos nélkülözésekkel és emberi áldozatokkal járnak — mivel a monopolkapitalizmus nem adja meg harc nélkül a munkásnak munkája gyümölcsét. Az amerikai kapitalizmus törvényei szigorúan büntetik azt az éhezőt, aki egy 10 centes kenyert lop.

Miért ilyen jólelkűek az amerikai képviselők May iránt?

Csakis azért, mert May — a fegyvergyárosok és a kongresszusi képviselők szemében csakugyan „nagy amerikai”, mivel ő a múlt háború alatt ténylegesen biztosította a monopolisták költségek extraprofitját. És jelenleg a fegyverkezési hajszát idején, amely felülmúlja a hitleri Németország háborúval való készülődését, az ügykiryokok lelkesedéssel emlékeznek meg Mayról: ő valóban „legény volt a talpán”. Mit számít az, hogy May rajtakapott csaló és sikkasztó, ez a még rajta nem kapott tolvajok szemében, akikről hemzseg az USA államgépezete — korántsem elrettentő példa.

A német nép napról-napra erősödő mozgalma a békéért és hazájuk demokratikus egységéért, a Wall-Street politikájával szemben erősödő nemzeti ellenállás hallatlanul felbőszíti az angol-amerikai intervenciósokat, akik Nyugat-Németországot gyarmatukká és új háborús kalandjuk bázisává szeretnék megtenni. Mind gyakrabban nyulnak a terror eszközeihez, a haladó erők és elsősorban a Kommunista Párt ellen.

A hamburgi kikötőmunkások megtagadják a hadianyagok ki-rakását: Heilbron városában egy gyűlés idején újabb 1226 aláírást gyűjtöttek a stockholmi felhívásra; városok utcáin naponként plakátok és felhívások jelennek meg: „Németországot a németeknek!”, „Korját a koreaiaknak!”, „Jenkit; menjetek haza!” Ilyen és hasonló jelenségekről érkeznek hírek nap mint nap Nyugat-Németország minden részéből és tanuskodnak arról, hogy mily nagy lendületet vett a német nép a békéért és hazája egységéért folytatott hatalmas mozgalma.

3. AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÜLÜGYMINISZTERIUMÁNAK ERKŐ LCSEI

Ez év áprilisában a guatemalai kormány követelte, hogy hívják vissza országukból az USA követét, Patterson-t. Az amerikai követ levétkenyésége valóban olyan, amilyet hasonlóval nem igen találkoztunk még a mindenre kész burzsoáz diplomácia gyakorlatában sem. Patterson a „United fruit company” gyarmati jövedelmének védelmében lépett fel és nem követelt kevesebbet, mint hogy helyezték hatályon kívül Guatemala „munkásvédelmi kódexét”, mert az — szerinte — az amerikai monopol-konzern vállalataiban a munkások hatálytalan kizsákmányolásának korlátok közé szorítja.

Olyannyira példátlan és nyíl-vánvaló volt az ország szuverenitásának megsértése, hogy Patterson nem tehetett egyebet, minthogy fogja a bőröndjét és Washingtonba utazzon. Ott azonban a dolgot másképp látták: érdemesek tekintetében egy Guatemalával, ahol mindössze három és félmillió ember él? Különben is mi lesz, ha a délamerikai köz-

* A „Tartós békéért, népi demokráciáért!” 34. (94.) számából.

társaságok elnökei lábbal kezdik tiporni a gyümölcskonzervgyárosok „szent jogait” a „ben-szülöttek” kizsákmányolásában? Patterson nemcsak visszakiülték Guatemalába, de ami több, „maga” Miller, Acheson jobbkeze — utazott ki „a tett szinhe-lyére”, ahol keresztkérdéseket tett fel Arcevalo elnöknek: Kik azok, akik Guatemalában „kommunista üzelmeket” folytatnak? Meg, hogy „miért nem tisztították meg a kormányt a kommunistáktól és a velük együttérzőktől és vajjon maga Arcevalo nem hív-e a kommunizmusnak?” Arcevalo elnök persze, biztosította Millert, hogy haladéktalanul lépéseket tesz „a kommunizmus” ellen és ezután nem merészi keresztkérdést a „United fruit company” érdekét. Ebben semmi különös és szokatlan nincs. De a „diplomáciai bonyodalom megoldásának módszere”, amelyeket Miller alkalmazott — némiképp újak, még az USA külügy-minisztériumában is. Azt bizonyítják, hogy az amerikai diplomaták fölöslegesnek tartják és nyíltan sutba dobják a nemzetközi kapcsolatok eddigi megszokott formáit. JAN MAREK

Az augusztus 23-iki vállalások tulszárnyalásával küzdnek a békéért a kolozsvári üzemek dolgozói

Eddig soha nem látott lelkesedést váltott ki a kolozsvári „Unirea” acélárugyár dolgozói között az augusztus 23. tiszteletére kiszélesedő szocialista versenymozgalom. Az üzem valamennyi osztályán, műhelyében új, nagyszerű termelési eredmények születtek. Nem volt olyan munkakollektíva, amely ne vállalt volna fokozott kötelezettségeket felszabadulásunk hatodik évfordulója tiszteletére. Valamennyüket áthatotta az a tudat, hogy termelési győzelmeikkel a békét, szabad hazánkat oltalmazzák és erősítik. Ezért harcoltak egyre ragyogóbb győzeiméért. Ennek a lelkes munkának tulajdonítható, hogy a gyár dolgozói nemcsak teljesítették 23-ig egész havi tervelőirányzatukat, hanem túl is haladták 4.5 százalékkal. Elretört a gyárban a lakatosműhely, ahol a dolgozók 12 százalékkal haladták túl augusztus havi előirányzatukat.

SZÁZSZÁZALEKOS NORMAEMELÉSEL

A „Triumf” autógyertyagyár automata osztályának dolgozói augusztus 23-án 105 százalékkal teljesítették augusztus havi tervelőirányzatukat. Ugyanakkor 5 százalékkal javították meg az általuk előállított gépalkatrészek minőségét. A gyár dolgozói, hogy az állami terv harmadik évnegyedében reájuk váró feladatokat még tökéletesebben teljesíthessék, felszabadulásunk hatodik évfordulója tiszteletére kérték elavult normáik felemelését. Így Maxim Jenő 100, Bartha Jusztin 40, Szász Ilona 25, Prezenszki Gyula, Sikiódi Kálmán, Ilk Rozália, Bányai Judit, Pop Sándor és Blenessi Ferenc pedig 10 százalékkal emelte fel addigi normáját augusztus 23. tiszteletére.

REKORDTELJESÍTMÉNYEKEL KÉSZÜLTEK

Hogy az ünnep tiszteletére vállaltakat százszázalékosan teljesíthessék, a kolozsvári „Varga Katalin” — volt Helios — kötőde dolgozói jólsikerült rekordnapot rendeztek. A legszebb eredményeket a spulnizó, kötőde és a konfekciós osztály dolgozói érték el. Még azon az osztályon is tulszárnyalták vállalaikat, ahol kéreksükre, új, felemelt normával dolgoztak. Így a javítóműhelyben Kádár Borbála és Szőke Julianna 171 százalékkal haladta túl előirányzatát. A körkötőosztályon Fekete Antonia 320, Gáli Zsuzsa és Kálmán Erzsébet 310 százalékkal teljesítette az napi előirányzatát. De csúcseredményt ért el a rekordnapon Szőcs Gizella a kötőosztályon, aki 260 százalékkal szárnyalta túl a napi normáját. Ugyanezen az osztályon Fodor Julia és Jakab Etelka

228 százalékos túlteljesítést érték el. A konfekciósüzemben Szi lágyi Erzsébet és Braica Margareta tünt ki 260, illetve 250 százalékkal. Az augusztus 16-án rendezett rekordnapon élenjár az üzemek között a kötőde, amely 166 százalékkal szárnyalta túl az augusztus havi előirányzatát.

TAKARÉKOS ANYAGGAZDÁLKODÁSSAL

A RATA kolozsvári főgarázsa és javítóműhelyének munkásai, technikussai az augusztus 23. tiszteletére vállaltakat nemcsak teljesítették, hanem túl is szárnyalták. Vállaláson felül 8 nappal hamarabb teljesítették a havi tervet. Ez az eredmény a jól szervezett, minden munkacsoportot, dolgozót átfogó szocialista munkaversenyeknek tulajdonítható. A dolgozók öntudatosan harcoltak, mert tudták, hogy munkájukkal nemzetgazdaságunkat és ezzel a békétörtört erősítik. A dolgozók között élenjár Marcu Dumitru, Ciobanu Teodor,

Turós Kázmér és Halász Béla, akik az egyik gépkocsi általános megjavítását, terven felül, már augusztus 22-re befejezték. Az eszterga- és kovácsműhely szintén teljesítette tervét augusztus 22-re. S ettől a naptól kezdve dolgozik az asztalosműhely is szeptemberre. A főgarázs javító-műhelyében Veress Albert komoly anyagmegtakarítást ért el azaz, hogy az addig kallódó hulladékanyagból nélkülözhetetlen rugókat készített. A hűtökészülékeknel dolgozó Rusan Ioan bádogosmester forrasztókészülékjén végzett észszerűsítései 5 százalékos karbid- és oxigénmegtakarítást ért el.

ÖNTUDATOS MUNKÁVAL

A dohánygyárban augusztus 23. küszöbén megsokszorozták erőfeszítéseiket a dolgozók. Minden lehetőséget felhasználtak a munka termelékenységére emelésére. Pop Maria Boceanu például, aki a cigarettaosztályon csomagoló, munkája észszerűsítésével és kezűgyességével naponta 50 százalékkal haladta túl napi normáját. Emellett jelentős mennyi-

ségű dohány- és papírhulladékot takarított meg. Pop Maria él-munkásnő az üzem többi dolgozóinak lelkiismeretes munkája, valamint a jó munkaszervezés eredményeként a kolozsvári dohánygyár augusztus 23-án 102.22 százalékkal teljesítette a havi munkatervet.

MINŐSÉGI MUNKÁVAL

A „Libertatea” butorgyár dolgozói szintén kivették részüket az augusztus 23. tiszteletére indult országos versenymozgalomból. Lendületes munkával harcoltak azért, hogy a verseny során vállaltakat megvalósíthassák. Az eredmény nem maradt el: azokban a műhelyekben például, ahol még nem tértek át az új modell-butorok gyártására, a havi tervet 23-ig 33.5 százalékkal szárnyalták túl. A második évhar-madhoz viszonyítva, a munka termelékenysége 23.5 százalékkal növekedett, a minőség pedig 5 százalékkal javult meg. Az augusztus 23. tiszteletére szervezett versenyekben kitiúnt Máthé Sándor 258, Balázs Jolán 206, Székér János csiszoló 200 százalékos normateljesítéssel.

Magyarvalkón befejezték a betakarítást, az őszi vetésre készülnek

MAGYARVALKÓ. — (Levelezőnkől.) A kolozs megyei Magyarvalkó községben augusztus 27-én befejezték a betakarítási munkálatokat. Községünk minden dolgozója eleget tett beszőlgáltatási kötelezettségének.

Kitűnő buzát arattak. Minden buzatermés meghaladja a 80 százalékos fajsúlyt.

A jólszervezett munkának köszönhető az, hogy a cséplés zökkenésmentesen haladt. A gép éjjel-nappal működött. Both András gépész éberben vigyázott a gép épségére, hogy mielőbb befejezhessük a cséplést.

A helyi ideiglenes bizottság értékes tanulságokat szűrt le az idei betakarítási kampányból. Ezek közé tartozik, hogy a jövőben gondosabban meg kell szerveznünk a hordást és az

asztagok lerakását a szérűn. A jövőben jobban érvényesíteni kell az osztályharcot a cséplés során.

Nem szerveztünk olvasóköriket sem a munkahelyen. Erre azt a magyarázatot tudjuk adni, hogy ebédszünet nélkül végeztük a munkát. A cséplőmunkások felváltva fogyasztották el ebédjüket, hogy kiküszöböljék a holtidőt. Ezt el is értük.

A csépléssel egyidejűleg teljesítettük a tarlóhántást is. Negyvenöt százalékkal több tarlót hántottunk meg, mint azt a tervben előirányoztuk. Így ebben a munkában első lettünk a kalotai járásban. Most már az őszi mezőgazdasági munkálatok teljesítésére készülünk.

Kocsis Erzsébet.

Az ország dolgozói politikai, ideológiai és kulturális színvonalának szüntelen emelése a szocialista építés egyik nélkülözhetetlen szükséglete. Minél szélesebb körű ismeretekkel rendelkeznek a szocializmus építői, minél jobban elsajátítják a marx-leninista stálini ideológiát, annál tudatosabban viszonyulnak munkájukhoz, annál mélyebben átértik, hogy országunk minden egyes dolgozójának tevékenysége szerves részét képezi a szocialista építés egészének, hogy a maga munkatervétől kezdve minden egyes dolgozó nélkülözhetetlenül hozzájárul a béke megvédésének nagy ügyéhez. Ezért forlított a Párt oly nagy gondot a dolgozó tömegek politikai és ideológiai nevelésére.

E nevelés egyik legközvetlenebb eszköze a könyv. A jó könyv felbecsülhetetlen értékű, erős harci fegyver a dolgozó tömegek kezében, mert az általa közvetített ideológia vagy szakmai ismeret a dolgozó

A „Mi könyvesboltunk” a tömegnevelés szolgálatában

tömegekben anyagi erővé válik.

A könyvek terjesztésének nagy és fontos feladatát töltik be könyvesboltjaink is. Könyvkereskedésünk ma már nem a régi, kapitalista vállalkozások. Az országban létesült számtalan „Mi Könyvesboltunk” polcát a legkiválóbb szovjet és hazai szerzők művei, ideológiai, szakmai és szépirodalmi munkák töltik meg. Olyan könyvek, amelyek nem céltalan, hazug ábrándozásra szoktatnak, nem a kapitalizmus dicsőítését és megváltozhatatlanságát zengik, hanem kemény harcokat nevelnek a szocializmus megvalósítása számára. Felgyővezve őket a boldogabb jövő építésének elméleti és gyakorlati ismeretével, amelynek eszköze hasznát hajtának a mindennapi életben.

A Párt utmutatása nyomán a „Mi Könyvesboltunk” állandóan

kiszélesíti működési területét abból a célból, hogy a dolgozó tömegek minél könyvnyebben hozzájuthassanak a hasznos olvasmányokhoz. Így a kolozsvári „Mi Könyvesboltunk” egyedül az elmúlt hónap folyamán több új fiókot nyitott munkásnegyedekben és falvakon. A városi ideiglenes bizottsága s a tömegszervezetek támogatásával új könyvtárakat nyitott Kolozsváron, az állomás környékén és a Patatunca körzetében. Vidéken is kiterjedt a hálózat. Új könyvesbolt nyílt Egervész járásban — a fontos munkások között —, valamint Torca megye topánfalvi és ludasi járásában. Az új könyvesboltok máris nagy népszerűségre örvendeznek.

Ugyancsak a könyvek széleskörű terjesztését szolgálják a „Mi Könyvesboltunk” bukaresti központjának jól berendezett könyvekkel felszerelt

nagy, modern gépkocsijai. E mozgókönyvtárak rendszeresen felkeresik azokat a munkásokközpontokat és falvakat, ahol nincs még könyvtár. Igen jó szolgáltatást tesznek a dolgozóknak s eredményeik azt mutatják, hogy a tömegek örömmel veszik igénybe a könyvtár-karácsonyokat. Kés- és Nagyküküllő megyékben például az egyik mozgókönyvtár mintegy 6 ezer kötet könyvet adott el a dolgozó földműveseknek. Forgáras megyében 5000 kötetet el. A tapasztalat azt mutatja, hogy a legnagyobb érdeklődés a pártkiadványok iránt nyilvánul meg. A karácsony felkeresi a gyereket is. Így például Kisküküllő megyében egyedül a „Nitrogén” gyár munkássága 22 ezer lej értékben vásárolt könyveket.

A „Mi Könyvesboltunk” számára most 20 új könyvtár-kocsi készült. Rövid időn belül minden nagyobb város saját kocsijával rendelkezik majd.

(—n)

Küszöbölje ki a hiányosságokat a zilahi Aprozar

Az állami gazdaságok az Aprozar utján értékesítik zöldségtermésüket, veteményeiket s a természet gyümölcsöt. Az Aprozar feladata, elszállítsa azokat az ipari központokba, a városokba, a dolgozók zöldség és gyümölcsellátásának biztosítására. A zilahi Aprozar gyűjti össze a szilágymegyei gazdaságok zöldség-féléinek nagyrészét. Feladata, hogy megvásárolja ezeket a terményeket s a rezsielőleg és az alacsony haszonkulcs alapján kiszámított összeg hozzáadásával a városi piacokon forgalomba hozza.

Az Aprozar munkája sokhelyen kívánni valót hagy maga után. Nemrégben Luca László elvtárs nagyjelentőségű cikkében rámutatott arra, hogy egyes állami kereskedelmi vállalatok, köztük az Aprozar is, nem áll hivatása magaslatán. Szervezési hiányosságok és a vállalat keretei között meghúzódó irodaszellem miatt, maj formájában nem felel meg maradéktalanul hivatásának.

Zilahtól néhány kilométerre van a paniti állami gazdaság. Ebben a gazdaságban igen sok zöldség és veteményféléj termelnek, amelyeket a zilahi Aprozar utján értékesítenek. Az eljárás az, hogy az Aprozar, mielőtt kijönne az áru átvételére, távbeszélőn értesíti a gazdaság vezetőjét, hogy mennyi és milyen áru van szüksége. Az állami gazdaság vezetője munkába állítja a megrendelt termény leszedéséhez szükséges dolgozókat, hogy a termés átadása az előzetes értesítés szerint a megbeszélés időben, akadálytalanul történjék.

A gyakorlatban azonban zavarok mutatkoznak. A legrikkább esetben fordul elő az, hogy a zilahi Aprozar a megbeszélés időben kiküldje tehergépkocsiját. Így a múlt héten 24 órával a jelzett átvételi idő után jött ki a gépkocsi. Közben a leszedett áru a napon fonyadt, értékét veszítette. Augusztus 26-án, délután 5 órára beszállt meg az átvételi időt. A gépkocsi csak a késő éjszakai órákban jött ki. Így az történt — és ez történik minden esetben, amikor az Aprozar nem veszi át idejében az árut —, hogy az állami gazdaságnak fizetnie kellett az áru átadását váró, tétlenkedésre kényszerült alkalmazottakat. Ez nagy anyagi vesztesége az állami gazdaságnak, mert közben az áru átadását váró alkalmazottak más munkát végezhettek volna. Ez pedig igen fontos kérdés, most a betakarítás teljében, amikor az állami gazdaságok amugyis nagy munkaerőhiánnyal küzdenek.

A paniti állami gazdaság dolgozói más hiányosságot is tapasztaltak a zilahi Aprozar részéről. Megtörtént, hogy a tehergépkocsira felrakott áru: papirkára, uborkára, vinetere és más terményekre bakancsal, eszímával másztak fel az Aprozar egyes öntudatlan alkalmazottai. Így jelentős kárt okoztak.

A zilahi Aprozarnak meg kell vizsgálnia ezeket a kérdéseket s a legszigorúbb fegyelmi eljárást kell indítania azok ellen, akik a fent megálapított hibák okozói.

Máramaros megyében teljes ütemben folyik az aratás, gyorsítani kell a cséplést

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónkól.) Máramaros megyében élenk ütemben folyik a termés betakarítása. Az aratást

a szigeti járásban 100, a cséplést 80, a tarlóhántást 90 százalékkal végezték el. A sugajagi járásban az aratást 99, a cséplést 33, a tarlóhántást 40 százalékkal teljesítették. Az izai járásban az aratásban 70, a cséplésben 16, a tarlóhántásban 65 százalékos eredményt érték el a dolgozó földművesek. A visói járásban az aratásnak 44, a cséplésnek 9, a tarlóhántásnak 29 százalékat teljesítették. A visói járás lemaradását a zord időjárás indokolja. Ebben a járásban az aratást csak nemrég kezdték meg. A cséplés ütemét az egész megye területén fokozni kell.

SZABOTÁLÓ MÁRAMAROSMEGYEI KULÁKOK

Herniesfalván, Szerbhalván és Budfalván kulákok és kulák befolyás alatt álló kevésbé öntudatos dolgozó földművesek szabotálják a betakarítási és begyűjtési munkálatokat.

Herniesfalván Mandrea Vasile, Hotca Nicoara, Hotca Vasile kulákok nem végezték el a tarlóhántást, a cséplést és nem adták át az államnak járó tejesfelesleget. Takács Miklós és Sas János a tarlóhántást szabotálták. Szerbhalván Batin Gheorghie és Batin Ioan kulákok szabotálják a tarlóhántást és a cséplést. Budfalván Kindriy István a tarlóhántást szabotálta, ezenkívül a tej és a gyapjúbeszolgáltatást. Tamás Lászlóné kulák a tarlóhántást nem teljesítette s szabotálta a tejbeszolgáltatást. Toporan Gheorghie a tarlóhántást, a tej és gyapjúbeszolgáltatást szabotálta. A szabotáló kulákok ellen megindult az eljárás.

Eredményes munkát végez a „Vöröskereszt” kolozsvári fiókja

KOLOZSVÁR. — Népköztársaságunk kormánya a Román Munkáspárt irányításával gondoskodik a dolgozók egészségének, munkaképességének megvédéséről. Ennek érdekében az elmúlt esztendőben számos kórház, egészségház, szülőház létesült. Falvakon az orvosi rendelők, egészségügyi házak, nagy segítséget nyújtanak a dolgozóknak a különböző betegségek terjedésének megakadályozásában. Kolozs megyében az egészségügyi szolgálat eljutott a legfőbbre községbe is. Orvosaink tevékeny munkát végeznek különösen a tavaszi vidéken, hogy a malária betegség keletkezését, terjedését megakadályozzák. Ebbe a munkába bekapcsolódnak a Vöröskereszt kolozsvári fiókjának aktivistái is.

Vöröskereszt lelkiismeretes munkája következtében az egészségügyi helyzet az elmúlt évihez viszonyítva 100 százalékosan megjavult.

A Vöröskereszt munkája nemcsak a légeni kollektív gazdaságban vezetett eredményekhez, hanem a megye összes községeiben. Berkenyes, Kendőlóna és Tarányos községekben a Vöröskereszt aktivistái a békekongresszus tiszteletére kettőzött szorgalommal végezték a reájuk bízott feladatokat. Az egészségügyi szolgálaton kívül felvilágosító munkát végeztek a betakarítás sikere érdekében. Megmagyarázták a földműveseknek az idejében végzett munka jelentőségét, fokozott harcra buzdították őket a béke megvédésére.

tanfolyamokon a hallgatók el sajátították azokat a módszereket, amelyek feltétlenül szükségesek az elsősegélynyújtásra.

Augusztus hónapban a Vöröskereszt kolozsvári fiókja a békekongresszus tiszteletére versenyt szervezett a Vöröskereszt Ilfov és Szeben megyei fiókjával. A verseny során falvakon 80 fényképsorozaton mutatta be a különböző betegségeket és az ellenük való védekezés módjait. Önkéntes munkával hulladék anyagokból 302 darab egészségügyi táskát készítettek. Ezenkívül beszerkeztek 33 újabb tanfolyamot, amelyeken bővebben foglalkoznak az ápolónői szakma elsajátításával.

A Vöröskereszt kolozsvári fiókjának főfeladata, hogy újabb kádereket képezzen. Ennek érdekében már meg is tette a szükséges előkészületeket. A hathónapos tanfolyam beindításához csupán a lakáshivatal segítsége szükséges, hogy kiutalja a tanfolyamnak megfelelő helyiséget.

A Vöröskereszt munkája ebben az évben már nemcsak az egészségügyi helyzet ellenőrzésére szorítkozik, hanem támogatja a dolgozó földművesek munkáját, a betakarítást is.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a RNK minisztertanácsának a begyűjtési kampánnyal kapcsolatosan hozott határozata értelmében a Vöröskereszt kolozsvári fiókja részletes munkatervet készített a begyűjtési kampány idejére. A munkatervnek megfelelően a Vöröskereszt aktivistái a szerűkőn 302 elsősegély-helyet létesítettek. A segélyhelyeket gyógyszerrel, kötszerrel a megyei ideiglenes bizottság egészségügyi osztálya látta el, a Vöröskereszt kiképzett aktivistái pedig állandó szolgálatot teljesítettek a szerűkőn, segítséget nyújtottak a balesetek megakadályozásában. A légeni kollektív gazdaságban például Dunarea Florentina, a szériuszolgálaton kívül felkereste a dolgozókat és egészségügyi utasításokat, tanácsokat adott. Ezenkívül ellenőrizte a napközi otthon, segédkezett a gyermekek gondozásában, tisztántartásában. Légen községben az orvosok és a Vörö-

A Vöröskereszt kolozsvári fiókja a falvakban kifejtett munkán kívül nagy súlyt helyezt a szakkáder-képzésre. Július hónapban a kolozsvári üzemekben, intézményekben 35 tanfolyamot szervezett. E rövid

A hastífusz elleni védő és újraoltások sorrendje Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A városi orvosi hivatal a kolozsvári lakosok részére 11-50 év életkorig hastífusz elleni védő és újraoltásokat rendelt el.

Az oltásokat egyhetes megszakításokkal minden munkanapon délelőtt 8-tól 11 óra között a következő kerületi orvosi rendelőkben fogják megjezteni: az I. orvosi kerület 1. számú rendelésében Berthelot-utca 5 szám, a II. orvosi kerület 2. számú rendelésében Jókai-utca 21 szám, a III. orvosi kerület 3. számú rendelésében Györgyfalvi-ut 70, a IV. számú orvosi kerület 4. számú rendelésében Budai Nagy Antal-utca 31. az V. számú orvosi kerület 5. számú rendelésében Piata Marasesti 20, a VI. orvosi kerület 6. számú rendelésében Téglás-utca 79, a VII. orvosi kerület 7. számú rendelésében Bösztörményi-utca 32, a VIII. orvosi kerület 8. számú rendelésében Csemetefa-utca 1, a IX. orvosi kerület a 9. számú rendelésében Giordano Bruno-utca 2, a X. orvosi kerület a 10. számú rendelésében Kómálalja-utca 5, a XI. orvosi kerület 11. számú rendelésében Rákóczi-ut 65, a XII. orvosi kerület 12. számú rendelésében Mező-utca 36 és a XIII. orvosi kerület 13. számú rendelésében Pasteur-utca 2. szám.

A város lakosai a lakásukhoz legközelebb eső rendelésben jelenjenek meg. Az oltásokat augusztus 20-tól november 20-ig adják és csak azok lesznek felmentve, akik már átették a betegségben, be lettek ez évben oltva vagy akiket az orvosok felmentenek. Az oltások kötelezők és díjtalanok.

SPORT

A Szovjetunió sportolói első helyen végeztek az európai atlétikai bajnokságokon

BRÜSSZEL. — Az európai atlétikai bajnokságok küzdelmei, melyen 22 ország legjobb női és férfi atlétái vettek részt, tegnap befejeződtek. A pontverseny győztese a Szovjetunió együttese lett, amely 9 arany, 15 ezüst és 11 bronzérmét nyert. A második helyre Franciaország, a harmadik helyre Anglia atlétacsapata került.

francia és belga lapok is elismerik, hogy a 22 résztvevő ország közül a Szovjetunió rendelkezett a legjobb atlétacsapattal és megérdemelten szerezte meg az első helyet.

Nyolc rekordjavítás volt az uszóbajnokságok negyedik napján

KOLOZSVÁR. — Az országos uszóbajnokságok negyedik napján nyolc új országos rekordot állítottak fel uszónk. A 100 m. női pillangó uszásban Orosz Kató (KESE) 1.33.5 mp.-es idővel ifjúsági és szenior rekordot ért el. A többi rekordok a következők: 100 m. férfi hátuszás: Czimbalmos (Haladás M.-vásárhely) 1.16.2 mp., 50 m. gyermek fiú gyorsuszás: Néder (Haladás M.-vásárhely) 30.8 mp. 3x100 m. női váltóstafféta Gyapjuipar (Temesvár) 4.27.5 mp. 3x100 m. ifjúsági vegyesuszás: Gyapjuipar 3.53.1 mp. 3x50 m. vegyesváltó: Metalul (Resica) 2.35.8 mp. 4x50 m. gyermek leányváltó: Metalul (Resica) 3.38.3 mp.

Az országos műugró bajnokságot Lasen Alexandru, a bukaresti Lokomotiva versenyzője nyerte 160.57 ponttal. 2. Hatak Norbert (Metalul Szeben) 135.87 p. 3. Wittenberger Klausz (Metalul Szeben) 126.25 p. A nők versenyében: 1. Rita Haffer (CSU Bukarest) 80.90 p. 2. Matescu Dagmar (SPC Bukarest) 77.28 p. Vízilabdában: Metalul (Kolozsvár)—Haladás (Marosvásárhely) 6:2 (2:2). Dinamo—Haladás (Nagyvárad) 4:3 (1:1).

MVK hetet rendeznek Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A városi Testnevelési és Sportbizottság a Szaktanács sportszakosztályával egyetemben szeptember 4-11 közötti MKV hetet rendez Kolozsváron. Erre az MKV hetre, amelyre az összes sportágak dolgozóiit mozgósították, már megkezdődtek az előkészületek. Ma, szerdán este 7 órakor a Szaktanács nagytermében az összes szervezőfelelősök, sajtó és propagandafelelősök, tovább-

há az összes szakszervezeti elnökkel egyetemben ülést tartanak. Csütörtökön este 7 órakor a városi TSB helyiségében az edzők, játékvezetők, az MKV bizottságok, pénteken este 7 órakor pedig ugyanezen a városi TSB helyiségében az összes sportbizottságok együttes ülést tartanak, készülve a szeptember 4-én kezdődő MKV hetre. Az MKV hét részletes műsorát közölni fogjuk.

MOZI

URANIA MOZGO: A „Sas” eltűnése. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
 „VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: A „Sas” eltűnése. Előadások: 4, 6, 8 órakor.
 „UJ IDŐK” MOZGO: 27 sz. Román híradó. — 20. sz. Szovjet híradó. — A hegyes Krim. — November Sühumban. — Atalakitott föld. — Hegyek a tenger fölött.

MUNKAS MOZGO: Ertekes buzaszem. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
 „MAXIM GORKIJ” MOZGO: A papa vakációzik. Előadások: fél 6, fél 8, fél 10 órakor.
 NEFMOZGO (POPULAR): A papa vakációzik. Előadások: 5, 7, 9 órakor.
 CAPITOL: Augusztus 31-ig nyári szünet.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN

csütörtökön, augusztus 31-én és pénteken, szeptember 1-én a bukaresti **ESTRADA SZÍNHÁZ** vendégjátéka Bemutatja a nagyszerű **„Köruton az Estrada”** című, 3 órát betöltő rendkívüli, zenés előadást. Szövegét írták: Jonel Taranu és J. Fuiga. A díszleteket tervezte: G. Mitulescu. Koreográfia: B. Havas. 60 tagú társulat, 20 tagú zenekar. Akrobatikus táncok, zene, vidámság, művészi mutatványok. Jegyek elővételben az AGES-nél, Szabadság-tér 6 szám. Csütörtökön és pénteken délután fél 5 órakor a szakszervezetek és a hadsereg tagjai részére matiné, egységes, olcsó helyárakkal.

Villamossági Minisztérium

TANULMÁNYI ÉS ERŐTERVEZESI INTÉZET

Vásárol:	Alkalmaz:
Motorszivattyút vagy villamosszivattyút 2 coltól 8 colig	Építésmérnököket és alpmérnököket
Villamos erőcsoportokat 15 KW-tól felfelé	Szivattyugépezéseket
Motorkompresszorokat	Építésmestereket
Lyukasztókat 22 mm átmérővel	Építésvezetőket

Részletes ajánlatok és kérések a gyakorlati szaktevékenység feltüntetésével Kolozsvár, Molotov-utca 6 címre nyújtandók be. Telefon: 11-61.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt délkeleti-déli, később élenkebb délnyugati-nyugati szél, ma kevésbé felhős, szép idő, holnap erősebb felhősödés, nyugatról záporok, helyenként zivatar. A meleg tovább tart, de holnapra mérséklődik. Kolozsváron hétfőn a legmagasabb hőmérséklet 34.1 fok volt, kedden déleln 35 fok volt.

eliberata de Scoala Normala de Fete Cluj.
 JAKNEVIC RUDOLF Cluj, Str. Armata Rosie Nr. 56, Bulefin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 10.409-1950, eliberata de Militia Cluj.
 SROTIS ROZALIA Cluj, Strada Prof. Ciortea Nr. 2, Bulefin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 39.462-1947, eliberata de Politia Cluj, Carte de Imbracaminte pe numele Srotis Petru Nr. 2004112, eliberat de Serv. Com.
 SIMICA MARIA Cluj, Piata Mihai Viteazul Nr. 9, cartea de membru Nr. 18.857, eliberata de Cooperativa „Victoria” Cluj.
 KOVÁCS ADALBERT Cluj, Str. Eminescu Nr. 13, Certificat de bacalaureat Nr. 5-1945 din 24 Martie 1945, eliberat de Scoala Pedagogica Universitara Cluj.
 COSMA Constantin dom. in comuna Popesti, jud. Cluj, Certificat de scoala Nr. 27-1932, eliberat de Dir. Lic. Bacti Nr. 2 din Cluj.

APRÓHIRDETÉS

CENTRIFUGÁT VESZEK. 130 literes gőzkazán eladó. Stelutei-Csillag-utca 5. Telefon: 10-80. — **MENYASSZONYI** és korszoroslányi ruhák, fátlyak, koszoruk kikölcsönzése. „Dahlia”, Horea-ut 35. — **KÉTSZEMÉLYES,** díófürnérós rökámié, külön egy rökámiéváz eladó. Bethlen-utca 27. — **ELCSE-RÉLNÉM** központban lévő szoba, konyhamat. Nagy Katalin, Március 6-utca 35, balra első ajtó. — **KOMBINÁLT BUTOR,** finom kiviteitü toalettek darabonként is eladók. Roosevelt-utca 3. Ovár. — **KÉTKERÉKŰ** gyermek-kerékpárt keresek megvételre. Cim a kiadóban. — **CALÁDI HÁZ** eladó. Costin Miron-utca 12 szám. Erdéklődni Gelu-utca 10, délutáni órákban. — **FINOM RÖKÁMIÉ,** ebédőasztal, különálló székek eladók. Arany János-utca 21, ajtó 3. — **ELCSE-RÉLNÉM** 2 szoba, konyha, fürdőszobás központi lakásmat egy szoba, konyhával beivárosban. „Cscere” jeligére a kiadóba. — **SINGER** női varrógép kitünő állapotban eladó. Cim a kiadóban. — **BEKÖLTÖZHETŐ** kertes családi házak, öröklakások sürgősen eladók. „Vulcan” ingatlanforgalmi, másolóiroda, Molotov-utca 24. — **ALKALMAZUNK** a „Dunadelta 25” számú munkatelepen épületlakatosokat, modellező öntöket, asztalosokat, écsokat. Jelentkezni lehet Kolozsvárt, Avram Iancu-utca 40 szám alatt. — **ELADÓ** 75 köbcentis, oldalkocsis motorkerékpár. Budai Nagy Antal-utca 123. — **GYERMEKSZERETŐ** mindenest azonnaira keresek. Weis, Petru Malor-utca 7, I. emelet. — **MENYASSZONYI** és korszoroslányi ruhák, fejdíszek, fátlyak kikölcsönzése „Orchidea”. Dózsa György-utca 22.

R.P.R. Judecatoria Populara Rurala Ocna Muresului-Alba. Dosar Nr. 407-1950. 11 August 1950. PUBLICATIA. In baza Legii 339 din 1948 s'a pus in curs procedura pentru declararea mortii prezumate a lui Ionas Augustin fost cu ultimul domiciliu in comuna Ciugudul de jos, jud. Alba, disparut in luptele din al doilea razboi mondial la 2 Februarie 1943. Cei ce au vre-o cunostinta de existenta lui sa comunice Parchetului Tribunalului Alba, Alba-Iulia, Judecator-sof (ss) Gh. I. Stanescu, Grefier: (ss) P. Rosca.

„MUNKÁS” MOZGO
 Bemutatja szerdaitól: **ÉRTEKES BUZASZEM**
 című LENIN-RENDELLEL kitalált filmet. — Főszerepben: G. KOJAKINA, O. ZSAKOV, P. KADOCSENIKOV.
 Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor.

HETI LOTO
 Augusztus 28-án kihuzott nyertes számok:
 I. csoportban: 77, 42, 61, 13, 53
 II. csoportban: 61, 3, 15, 31, 70
 Premium: I. 374.752 lej
 II. 184.784 lej
 III. 92.392 lej

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE
 Urmatoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor lo declaro nula de drept in malmile oricul s'ar afla:
 JANKÓ IOAN com. Logheza Nr. 45 cartea de membru Nr. 23.326, eliberata de Cooperativa „Victoria” Cluj.
 KOBLICSKA SUSANA Cluj, Str. Pajistei Nr. 9, diploma provizorie de invatatoare Nr. 11.480-1948.

Világosság

Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF
 Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet, Telefon: 15-35. — Kladdóhivatal: Molotov-utca 16, Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.